

胡光俊：用蜀锦推动汉服创新融合发展

技艺坊



工作中的胡光俊

初心在方寸，咫尺在匠心。在很多人眼里，他是一位匠人，也是一位匠人。他就是追求无极限的“绣花工”——胡光俊，也是省级工艺美术大师，成都古蜀蜀锦研究所所长、国家级非物质文化遗产项目蜀锦织造技艺省级传承人。

1971年伊始，胡光俊进入成都蜀锦厂工作，至今已为蜀锦奉献50个年头。近年来，在汉服文化逐渐走向复兴的大背景下，胡光俊坚守的蜀锦事业迎来新的机遇。

一生夙愿

让蜀锦为这座城市锦上添花

蜀锦因产于蜀地(成都地区)而得名，色彩明艳、织纹精细、花型饱满、质地坚韧，距今已有近3000年历史。资料显示，蜀锦、蜀绣、漆器、银花丝、瓷胎竹编被誉为成都“非遗五朵金花”，是成都悠久历史文化的载体，也是那个历史年代的时尚生活和城市名片。

2003年，成都蜀锦厂被成都蜀锦文化发展有限公司兼并，技术骨干们各奔东西，蜀锦几乎一夜之间绝迹。到2008年，成都古蜀蜀锦研究所成立，时年59岁、即将退休的胡光俊重出江湖，担任所长。他带领厂里的老同事重操旧业，恢复了蜀锦锦画和蜀锦面料的生产，先后成立成都市蜀锦工艺品厂等同类机构。

近年来，成都致力于打造“中国汉服第一城”这张文化名片，汉服商家数量、汉服销量、汉服产业总产值、汉服同袍数量均是全国第一，蜀锦、蜀绣自然是最佳选择。由于设备老旧，从业人员稀缺，胡光俊所在的成都古蜀蜀锦研究所，每位工人每天最多能生产蜀锦面料1.5米。产能低、人工成本高等客观原因都影响着蜀锦的定价。

“我们现在最便宜的蜀锦要1580元/米，最贵的要3980/米。传

统技艺如果有了新设备新技术，我相信人人都能穿上蜀锦。”在胡光俊看来，蜀锦自诞生以来便在织造工艺上有着极强的适应能力，这让它在保证

品质的前提下，能够利用现代化机器进行生产，并大幅度降低成本。“毫无疑问，以汉服为代表的国潮崛起，让我们这一代传承人看到新的希望。”

胡光俊说，他的一生夙愿，就是希望蜀锦为这座城市锦上添花。“若是能将价格控制在合理区间，蜀锦将推动汉服创新融合发展。”

守正出奇 为蜀锦发展寻求一丝曙光

为了让蜀锦能够自我供血，72岁的胡光俊还奔走于助推蜀锦创新融合发展的道路上。他去校园讲课，去参加各类文化活动，去寻找投资人……为蜀锦发展寻求一丝曙光。

胡光俊开始尝试蜀锦面料的产品深度开发，除了服装外，如今成都古蜀蜀锦研究所的产品大到桌布、抱枕、床上用品，小到书签、杯垫、鼠标垫、领带、手机壳，涵盖各类使用场景。今年5月，腾讯出品的武侠题材游戏《天涯明月刀》携手胡光俊团队、四川省蜀绣非遗工艺美术大师鲁莉联合打造了一场以蜀绣为主题的汉服“天衣·锦城”，深受网友喜爱。

“蜀锦、蜀绣促进汉服创新融合发展，我相信，成都会诞生一批具有较强核心竞争力的大型汉服文化企业，蜀锦、蜀绣也将焕发生机。”8月

26日，成都汉服产学研创新发展联盟发起筹备大会暨2021第二届中国成都国际汉服文化活动策划发布会在成都举行，胡光俊应邀出席并致辞。值得一提的是，活动前一夜，胡光俊冒雨带着他心爱的作品，早早地来到会场布置展品。他说：“希望让更多年轻人了解蜀锦、爱上蜀锦。”

目前，胡光俊正在打造胡光俊蜀锦织造技能大师工作室。“蜀锦产品实际市场潜力很大，但这必须要有宣传打造的团队、销售班子、设计创新人才等参与，才能使这个产业落地。”胡光俊看好蜀锦未来发展的同时也有不少担忧，他表示，现在愿意学习蜀锦织造技艺的年轻人越来越少，希望通过打造胡光俊蜀锦织造技能大师工作室，使蜀锦传承一代又一代。

“能够坚守一天算一天，只要有人来学，我就愿意教，把毕生经验全部交给他们。”胡光俊坚定地说。

(本报综合)

增收有道

引种金丝皇菊 乡间盛放“致富花”

当前正值金丝皇菊采摘期，走进泸州市纳溪区打古镇普照村的200亩菊花种植基地，一朵朵菊花挺拔直立，村民们在花海中忙个不停。“按照今年金丝皇菊的产量来讲，我们今年可以收2批，收益预计每亩达到1万元左右。”普照村党支部书记刘小兵欣喜地说。

普照村地理位置偏远，全村不到2000人，人均耕地面积不到1亩。由于交通不便、产业匮乏，村里绝大部分村民的收入来源不稳定，劳动力向外转移，多数耕地抛荒。为改变村内状况，近年来，该村因地制宜，引进高山金丝皇菊种植，大力发展村级特色产业，以产业发展带动群众增收致富。

2016年，村“两委”与驻村干部决定利用村内土地条件，走特

色农业产业发展之路。“经过试种，金丝皇菊确实很适合在高山种植。”刘小兵介绍说，金丝皇菊从种植到采收只需要5个月的时间，每亩地种植成本在1000元左右，头茬菊花经过采摘、分拣、烘干等程序，出售给收购商，即可实现收益，具有投资少、见效快、产量高等特点，是十分适合在普照村发展的产业。

当年，村里试种的50亩金丝皇菊就为村集体增加了50万元的收入，效益十分可观。同时，菊花的管护、采收和分拣需要劳动力，也为村民提供了就业机会，而且还吸引了不少游客前来赏花，带动了乡村旅游业发展。2016年后，普照村不断扩大金丝皇菊的种植面积，到2018年达到200亩，并建设了金丝皇菊种植基地。



郭光英在采摘菊花

今年65岁的郭光英是普照村的留守老人，早上送孙子上学后，9点钟来到菊花基地开始工作，下午4点多收工，接孙子放

学，一天下来有80余元的收入。“我们这里是山区，以前全部是些荒草坡，现在这个土地流转给村里种植金丝皇菊，我们不仅可以

分红还有租金收，我还可以到基地务工，已经心满意足了。”郭光英如是说。

如今，普照村成立了金丝皇菊种植合作社，延伸了金丝皇菊深加工产业链，带动了村内50余户群众就业；同时，村民还可获得集体产业分红和土地流转费用，平均每年可增收超过2000元。据介绍，今年，普照村的200亩金丝皇菊预计鲜花亩产量可达4000余公斤，烘干后可收入200余万元。

“普照村因地制宜，发展高山金丝皇菊，增加了村集体和村民的收入。接下来，我们将充分发挥高山区域优势，提高土地利用效率，探索高山产业发展新模式，把金丝皇菊产业做大做强，带动更多村民增收致富。”刘小兵自信满满地说。(周超文 邓建刚)



为自己 为他人

请主动配合疫情防控